

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

SUSCRIPCIONES.

Gerona al mes. 150 pts
Fuer de Gerona, trimestre. 5
Ultramar y Extranjero, trimestre. 15

FAGO
ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2º
DIRECCION TELEGRÁFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

ANO III

—GERONA.—JUEVES 17 DE OCTUBRE DE 1895—

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS.

Á PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto. 15
Número atrasado. 125
Paquetes de 25 números. 125

NUM 850

HUÉSPEDES

Una señora viuda admitirá dos ó tres caballeros á toda asistencia; trato de familia.—Calle de Santa Clara, núm. 8, piso segundo.

Correspondencia

DESDE CALDAS

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA.

Profunda extrañeza le causará que en tantos días de permanencia en ésta, nada le haya comunicado aún.

A pesar de lo adelantado de la temporada rebosan de familias forasteras los balnearios del señor Prats y del señor Dillet, las cuales pasan á Caldas con el fin de buscar alivio en estas renombradas aguas carbónicas.

Como familias muy conocidas de Barcelona se encuentran en casa Prats, la de Crehuet, Estapé, Denís, Illa, Rull, Manau, la de Jordi de esta provincia y los muy conocidos señores Reculons, Luis Pérez, Ramón Martí y algunos otros.

En el balneario del señor Dillet, se encuentra también la familia del doctor Sacal, Güell, Serra, Bonelli, Esponellá y Alabert.

No hablaré de enfermedades reumáticas, ni catarros crónicos, ni parálisis, ni de neuralgias, enfermedades que más ó menos puedan padecer las citadas familias, solo quiero ocuparme en los gratos placeres que nos proporcionan los acompañantes de los bañistas.

Estos tienen magnífica representación en lindas pollitas que haciendo gala de su ilustración aprovechan el más insignificante motivo para hacer alardes de buen humor y derroches de ingenio.

En casa del señor Prats se distinguen la señora Denís y su hija María Rusiñol; en el piano la primera y en el canto la segunda; la señora Mariana de Sampere con su amabilidad nos deja oír melodiosas harmonías tocando difíciles y escogidos bailes; otras veces leíense poesías ya de Vital Aza, ya de Apeles Mestres, transformando el salón en una verdadera mansión y convierten á Caldas en una populosa y alegre capital.

Lo propio sucede en casa el señor Dillet. En el piano se distinguen las simpáticas señoritas Mieres, Paquita y Antonita.

El domingo último con motivo de celebrarse la fiesta de San Gerardo hubo fiestas religiosas, pasacalles, procesiones, sardanas en la plaza pública por la tarde y en la plazoleta de San Grau por la noche se dió un magnífico baile donde reinó notable animación y selecta concurrencia de encantadoras pollitas que ostentaban ricos trajes. Entre ellas había las de Estapé, Mascau, Carmen, Dillet, hermanas Alfonso viuda, y Antonita que con su amable trato animó todas las conversaciones. Danzamos bonitos bailes que ejecutó la reputada orquesta de Vidreras contratada exprofeso.

En el salón tuve el gusto de saludar al digno director de El Distrito Farnese señor Urréjola.

**

Una nota discordante.

Con motivo de la construcción de la carretera de Caldas á Llagostera se promovió entre algunos jornaleros, creo aragoenses, y ya de madrugada, un altercado, resultando uno de ellos gravemente herido de una cuchillada al que inmediatamente practicó la primera cura mi amigo señor Vilar, médico de esta villa.

**

Ayer lunes según costumbre del digno médico director de los balnearios señor Gelabert

se verificó una gira campestre al Santuario de San Mauricio.

Casi acudieron todos los bañistas, unos a pie y otros en carruajes. Yo fui también acompañando al convoy, que consistía en una succulenta comida, y que hizo honor al cocinero de la casa Prats, saboreada luego con gran apetito.

Durante el día no cesó el bullicio, la animación y el entusiasmo, y para que la cosa fuese completa hubo también una máquina fotográfica, para sacar grupos en recuerdo de la excursión.

Hasta otra se despide s. s.

J. Carot.

Caldas de Malavella 16 y Octubre del 95.

VINOS A DOMICILIO

del superior cañad, garantidos

ALELLA, MACÓN, CARINENA DOS REALES BOTELLA CON DEVOLUCIÓN DEL CASCO

Se sirve á diario en la mesa de la Fonda del Centro, donde pueden dirigirse los que los quieran á domicilio.

Crónica

Gran animación se ha despertado en nuestra plaza, con motivo del alza de un entero nada menos, que el lunes pasado experimentó la Bolsa de París, sobre nuestro exterior.

De momento no atinamos la causa de este súbito favor, porque no podemos considerar como tales las noticias de Cuba, que según nuestra opinión no son todo lo satisfactorias que podríamos desear.

Los últimos combates, ó mejor dicho escaramuzas, que se han librado en aquella isla, no son el principio de las operaciones sujetas al plan que para la época precisa haya podido idear, durante el tiempo de lluvias, el general Martínez Campos, porque ante todo es preciso saber si tal plan existe.

Por otra parte, las conferencias que ha tenido el ministro de la Guerra con algunos intimos, no son de la naturaleza á serenar los ánimos, harto conturbados ya por las desgracias de toda suerte que pesan sobre la nación.

En el terreno político, no creemos que la tranquilidad sea grande. En el seno del ministerio se han formado divergencias que probablemente degeneran en discusiones, y aun cuando la posib e caída del señor Beranger, no occasionará ciertamente una crisis de importancia, siempre supondrá un quebrantamiento de la situación, ó como si dijéramos un descojido que puede ser el principio de un deshilvane general.

Aun en el mismo partido conservador las diferencias de apreciación son muchas, pues no todos pueden ver con buenos ojos la excesiva influencia de Romero Robledo sobre el presidente del Consejo, influencia que despues de las distintas fases porque ha pasado la amistad política de ambos hombres públicos, más parece debida á chocheces del señor Cánovas, que á méritos extraordinarios del señor Romero Robledo, quien en esta última etapa de ministro, nos ha dado pruebas evidentes de lo contrario.

En fin, sin que nos propongan ser pessimistas por sistema, sino ateniéndonos exactamente á la inexorable lógica de los hechos hemos de confesar que agregados nuestro apuros económicos, cada dia mayores, á la situación que acabamos de resaltar, no vemos ninguna razón para que nuestros fondos suban

y menos que sean de afuera los que promuevan tales movimientos, á no ser que sea muy distinta de la causa á que los atribuimos, la que realmente los inspira. Quién sabe si en ello no se vislumbra las cercanías de un empréstito de mayor cuantía, realización tal vez de ese proyecto que hace dos años ocupa la atención de los financieros franceses y españoles? Todo puede ser.

Se han dado de baja todos los abogados del juzgado de Santa Coloma de Farnés y se han adherido á su resolución seis de los ocho procuradores allí matriculados.

Cada día va acentuándose más la crisis porque atraviesan en esta capital las industrias y comercios más importantes; crisis que, desgraciadamente, se deja sentir en todos los ramales de la producción.

La importante casa fundición de los señores Planas Flaquer y Compañía, se ha visto precisada, por la escasez de trabajo, á reducir considerablemente el número de sus operarios.

La fábrica de papel de los señores Massaguer y Compañía, continúa sin funcionar, y el comercio es industria en pequeña escala, se lamenta, hoy más que nunca de la escasez de transacciones.

No hablamos una palabra de la industria corcho-tapcnera, por completo arruinada; y convengamos tan sólo en que estamos atravesando un periodo difícil; y en que el invierno que se aproxima, será de triste memoria para la clase obrera si no damos con la solución de la crisis espantosa que se nos viene encima.

Ayer se celebró con toda pompa y explendor la fiesta de los juegos florales en Zaragoza. El teatro Principal estaba lleno de bote en bote, rebosando de hermosuras y de todo lo más selecto que encierra Zaragoza en ciencias, artes y letras. Ha sido elegida Reina de la fiesta la señorita doña Felicidad Bonet, bellísima hija del teniente coronel de artillería. La elección ha sido acogida con nutridas salvas de aplausos.

El señor Echegaray ha pronunciado un discurso notabilísimo como digno de su fama, cantando de una manera magistral los hechos y proezas, las glorias de Aragón. El entusiasmo despertado por el orador fué indescriptible. A cada párrafo, á cada frase que movía el sentimiento patriótico, surgían ovaciones inmensas, porque Echegaray se ha dirigido al corazón de los aragones, señalando la brillantísima estela de Aragón á través de las edades, trazadas por sus héroes y mártires, por sus leyes y virtudes, por la patria, por la fe y amor. La fiesta ha resultado el verdadero acontecimiento del día, á la que también ha asistido el señor Guimerá en un palco principal, quien recibe á todas horas los obsequios y consideraciones de los zaragozanos.

El señor Echegaray, acompañado de su hijo y sobrino, saldrá el sábado para Madrid á fin de preparar el estreno de dos dramas, el primero de los cuales se verificará el próximo mes.

Según una estadística hecha por un periódico militar, las bajas ocurridas en el ejército de Cuba hasta el 13 de octubre son 1337, distribuidas en esta forma:

Jefes, 14.

Oficiales, 95.

Individuos de tropa, 1228.

Esta cifra no pasa del dos por ciento, como se dijo.

Escriben de Chiari, que en el Teatro Social de aquella ciudad con las representaciones de la Favorita de Donizetti y el Ernani de Verdi son llamados varias veces á la escena y catágorosamente aplaudidos, el barítono Giuseppe Naspleda, el tenor Tomás Franco, el bajo Angelo Bagasello y la soprano Anita Zuccabi.

La conferencia que Madame Olga Slaviansky d' Agreneff dará hoy en el Ateneo, promete ser todo un acontecimiento artístico-literario. Inquirir los orígenes; el desarrollo y la diferenciación del canto nacional eslavo-ruso, desde antes del siglo X, va á ser el tema que tratará la distinguida conferencianta.

A su erudita disertación, tan interesante al folklorista como al músico y al literato, acompañarán seis ilustraciones musicales, ejecutadas por la Capilla Nacional Rusa, que tantas ovaciones acaba de alcanzar de público diletante de Barcelona, así en el teatro Lírico como en el Principal.

La Reina ha firmado el decreto nombrando gobernadores militares de las provincias de España á 18 generales de división, 13 generales de brigada y 16 coronéis.

Los cuatro correspondientes á las provincias catalanas son:

De Barcelona, don Joaquín Ahumada.

De Gerona, don Álvaro Queipo de Llano.

De Tarragona, don Carlos Denisy Juelva.

De Lérida, don Federico Muñoz Maldonado.

Ha sido declarado cesante por no haberse presentado á tomar posesión de su destino don Santiago Gresa de Camps, perito agrónomo que estaba destinado á la rectificación de las cartillas evaluadoras en Granada.

Se ha celebrado en el cuartel de Roger de Lauria de Barcelona un consejo de guerra de oficiales generales contra un capitán del regimiento caballería da Travino, acusado del delito de maltrato á un inferior. El fiscal ha pedido para el procesado su separación del servicio y tres años de prisión correccional.

El defensor pidió la absolución.

La sentencia recaída ha sido enviada al Consejo Supremo de Guerra y Marina, y no se hará pública hasta tanto que éste la apruebe.

Anoche á las once, fueron puestos en libertad los cuatro estudiantes detenidos en los calabozos del Juzgado de Barcelona con motivo del conflicto escolar.

Decididamente la Exposición feria organizada por el «Fomento del Trabajo Nacional» para allegar recursos con que socorrer á las familias pobres de los reservistas, se instalará en el Palacio de Bellas Artes por haberlo cedido el Ayuntamiento defiriendo á la solicitud formulada por la comisión.

Esta se reunió anteayer y tomó entre algunos importantes acuerdos, el de dirigirse á todas las corporaciones invitándolas á que presten su concurso á tan noble obra y á los industriales á fin de que concurran con sus productos.

A la fecha son ya muchos los objetos que se han recibido con destino á la tumba, siendo de creer que los resultados que se obtengan han de ser completamente satisfactorios, dado el beneficio objetivo.

Desearianos que en esta capital hallase imitadores la conducta observada en Lérida por el director de una sociedad coral, que tra-

En cambio han quedado cesantes empleados dignísimos y competentes, cuyos buenos servicios eran de absoluta necesidad y nadie se ha tomado la menor molestia.

Arbitrios extraordinarios

Después de dos circulares en el *Boletín Oficial*, se ha mandado particularmente una tercera en términos energicos y apercibiendo con hacer efectivas las multas impuestas á todos los Ayuntamientos que dentro de brevísimo plazo no recogen del Gobierno civil de la provincia las guías impresas que deben extender las alcaldías para el traspaso de caballerías, exigiéndose por aquellas dependencias el previo pago de una peseta por cada ejemplar.

El retraso obedeció sin duda á que se estaba en la creencia de que los derechos de expedición de dichas guías correspondían á los Ayuntamientos, toda vez que los impresos se entregan en blanco y no se conoce disposición que autorice su venta forzosa á tan alto precio.

Un personaje grande

El caciquillo de nuevo cuño *Cansalada*, recordando aquellas cuentas que se asemejaban á las del gran Capitán, se ha propuesto negociar el artículo, y no evitando ciertas intenciones, ha llegado al ministro su denuncia de varios molinos, y lo propio hubiera ocurrido con los asuntos timbrados si la reciente operación no se hubiese realizado, de común acuerdo, con resultados positivos.

El corresponsal.

EL MARQUES DE LA ENSENADA

Reina gran inquietud por el retraso en llegar á Cádiz del crucero *Marqués de la Ensenada*.

La intranquilidad ha tomado más cuerpo cuando se ha sabido que ayer mañana fondeó en el puerto de Cádiz un buque inglés con la arboladura rota y averías en la obra muerta, por haber sufrido un fuerte temporal durante su viaje.

Se añade que los tripulantes de dicho buque dicen haber visto al *Marqués de la Ensenada* cuando más recio era el temporal, y después no volvieron á verle.

Parece que se ha preguntado á Lisboa si se tenía conocimiento de la arribada á alguno de los puertos de las costas lusitanas de un buque español.

A última hora corre el rumor, con referencia á noticias particulares de Cádiz, que el crucero ha llegado sin novedad al puerto de dicha capital.

Tribunales

En Albacete

En la Audiencia de Albacete ha comenzado la vista de la causa seguida contra José Fernández por parricidio.

Los hechos fueron los siguientes:

El 25 de Mayo de 1894 se casó el hoy procesado con Juana Parra, separándose de ella á los siete días de la boda.

La mujer se quejaba de frecuentes malos tratos por parte de su esposo, y decía que éste la hacía trabajar tanto en el campo, que padecía fuertes dolores de cabeza y accidentes nerviosos.

Estos datos constan en las certificaciones del médico y boticario, que fueron leídas en la vista.

Separados los esposos, ella se fué á vivir con su madre al cortijo de *Camaricas*, y él tomó una criada, con la que entabó íntimas relaciones. Este, no obstante, deseaba vivir con su mujer, y en varias ocasiones se lo propuso, negándose ella, á pesar de que su marido había despedido á la criada. Corrian rumores, no comprobados, de que Juana tenía un amante en Yeste, con quien asegurábese se iría á vivir.

Llegado el día de autos —el 1º de Febrero— fué José á buscar á su esposa al cortijo de *Camaricas*, y como allí le dijeran que madre e hija habían salido, marchó en busca por la carretera adelante.

No tardó en encontrarlas. José propuso á su esposa la reconciliación y ésta se negó rotundamente, diciendo que dejaría seguir su camino.

Entonces comenzó una lucha entre el hombre y las dos mujeres. Aquél sacó una pistola y disparó dos tiros contra su esposa. Los proyectiles no hicieron blanco. Continuó la lucha, y ya ciego de furor el Fernández, con una cara infirió cinco heridas á su suegra, dejándola muerta.

Juana huyó, pero alcanzada por José, fué muerta también de otras cinco puñaladas.

El asesino echó á correr y se ocultó en la sierra, pero fué capturado poco después.

En la vista han declarado varios testigos, que aunque no presenciaron el hecho de autos, dicen que al oír los tiros salieron de un barranco próximo, donde trabajaban, y vieron la última parte del drama.

Dicen que la pobre mujer gritaba con angustia:

—Pepe mío, Pepe mío... no me mates, por Dios... déjame!

El Jurado, después de deliberar ampliamente, emitió veredicto de culpabilidad.

El tribunal de derecho, apreciando un delito de parricidio y otro de homicidio, condenó á José Fernández Juárez á cadena perpetua por el primero y á 14 años de cadena temporal por el segundo y 2.000 pesetas de indemnización á los herederos de su suegra.

LA QUINTA

El ministro de la Guerra, con el subsecretario Sr. Muñoz de Vargas y los generales jefes de sección del ministerio, Sres. Bascarán y Arana, estuvieron anoche más de tres horas estudiando detalles y resolviendo dudas sobre el llamamiento á las filas de los mozos del actual reemplazo, organización de los 25.000 hombres que han de ir á Cuba en Noviembre, formación del cuadro de jefes y oficiales para esas fuerzas y organización del batallón que ha de salir del contingente de Canarias y Baleares.

No ha pensado, ni por un momento, el general Azcárraga en llamar á las filas á los 94.000 mozos sorteados para el reemplazo actual.

Pero quizás pensando en nuevos refuerzos, después que en Noviembre se embarquen los 25.000 hombres, se proponga que el cupo de este año, en vez de 80, sea de 85.000.

Parece que decidido esto en su ánimo, lo deja á resolución del Consejo de ministros.

Al primero que se celebre, que creemos será mañana, llevará este asunto el ministro de la Guerra.

LA INGLESA PERSEGUIDA

La interesante historia d. que hace días nos ocupamos, adquiere un giro nuevo que vendrá a prestarla más curiosidad, según telegramas recibidos de Sevilla.

El marido de madame Besson, Mr. Fontaine, ha llegado a Sevilla procedente de Málaga, con mucho sigilo.

Supónese que venía siguiendo de cerca á su mujer, Mr. Fontaine se fué á la lista de Correos y pidió la correspondencia de madame Besson, que obtuvo con engaños, y la llevó en seguida, sin abrirla, al vicecónsul, diciéndole que le entregaba las pruebas de la culpabilidad de su esposa.

El vicecónsul guardó la correspondencia.

Mr. Fontaine se marchó luego al hotel de Europa. Allí al poco de entrar halló á su hija.

Sigueme ó te encerrá si desconoces la autoridad paterna —gritóle á la muchacha.

Esta no contestó y huyó, ocultándose en una habitación que encontró al paso.

Mr. Fontaine se marchó mal humorado, sin pretender ver á su esposa, que se halla detenida bajo su palabra de honor, en un cuarto del hotel.

Mr. Fontaine se aloja en la Fonda Catalana, vecina al hotel, donde se propone vigilar á su esposa.

Encontró después en la calle de San Acacio al supuesto amante de su mujer Sr. Alcaraz que había regresado de Madrid sigilosamente también.

Mr. Fontaine lo conoce ipso haber sido su socio en la explotación de la fábrica de instrumentos musicales; separándose más tarde por divergencias en la marcha de los asuntos, aunque Fontaine dice que rimeron porque Alcaraz corajeaba á su mujer.

Al encontrar ahora á Alcaraz, Fontaine gritó:

—Voila le voleur!

Y se pegaron en medio de la calle, insultándose en francés, entre la rechista de los curiosos, que refan.

La policía intervino y los detuvo, dejando luego á Mr. Fontaine y llevándose á Alcaraz para que responda de los cargos que se le han citado.

Por su parte, madame Besson ha reclamado las cartas que obran en poder del cónsul, que, según el marido, indican la culpabilidad, y de las cuales dice la mujer que patentizarán la inocencia.

Madame Besson sigue contando sus cuitas á los reporteros que van á visitarla. Ahora ha dicho á éstos que su marido es un maniático, que despidió en París á gran parte del personal de la fábrica por no gustarle las cabezas de los dependentes.

Noticias

Vacantes

Las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes: Vilanova de Bellpuig (Lérida), por defunción, con 870 pesetas y casa, hasta fin del corriente; Belianes (Lérida), con 90 pesetas, hasta el 19; Quintanilla de Somozas, con 750, y Mansilla Mayor, con 400, ambas de León, hasta el 21; El Cardoso (Guadalajara), por dimisión, con 550, hasta el 10 de Noviembre; Abendiego (Guadalajara), por dimisión, con 550 hasta el 10 de Noviembre; Albenidiego (Guadalajara), por dimisión, con 440, hasta el 26 de este mes, debiendo el agraciado desempeñar á la vez la Secretaría del Juzgado y la sacristía; Castroverde de Campos (Zamora), por destitución, con 999, hasta el 8 de Noviembre; El Losar (Ávila), por dimisión, con 500, hasta el 35 del actual; Campillo (Badajoz), por renuncia, hasta el 24.

En uno de los desmontes próximos á la ermita de San Isidro fué encontrado ayer el cadáver de un hombre, como de unos treinta años de edad, vestido pobre y decentemente.

Dicho individuo tenía apoyada la mano derecha en un revólver y por una herida, situada en la región frontal derecha, se veía la sangre coagulada que de ella había salido, rodeando parte del calávera.

Reconocidas las ropas del suicida se encontró en uno de los bolsillos una carta dirigida al juez, en la que decía no se culpara á nadie de su muerte.

Dicha carta estaba firmada por Cuzás.

No se consiguió identificar el cadáver, pues no se encontró en sus ropas documento alguno que pudiera en dicho trabajo auxiliar á la justicia.

Robo audaz

A las cuatro de la madrugada de ayer se dirigió á Madrid Mariano Jiménez conduciendo un carro con cántaros de leche.

Venia del vecino pueblo de Perales, y en el término de Villaverde tres individuos asaltaron al referido conductor, al cual le exigieron el dinero que llevase sujetándolo á las galgas del carro.

Despojaron al conductor de veinticuatro pesetas, la manta, chaqueta, faja y otras prendas; y por último acordaron desenganchar la yegua que iba en el carro, llevándose esta y dejando al carretero en la forma indicada.

Detrás del carro, á larga distancia, iba el dueño de este Tomás García, montado á caballo.

Al llegar al sitio en donde se encontraba su criado Mariano después de desatarlo, le interrogó acerca de lo ocurrido.

Tomás al entrar en Madrid tuvo la suerte de encontrarse un amigo que con la mayor naturalidad le preguntó si había vendido la yegua;

contestando aquél negativamente, y refiriéndole luego lo ocurrido.

Se averiguó que la yegua estaba en una cochera de la calle de la Escuadra, número 5, y allí se dirigió sin pérdida de momento su dueño, Tomás García. Al llegar éste á la mencionada cochera y ver que en la cuadra estaba su yegua, sin andarse con rodeos ni contar con la policía revolver en mano se situó en la puerta, prohibiendo la salida de cuantos se hallaban en dicho establecimiento.

Fueron detenidos varios individuos, entre estos dos de los tres que habían asaltado y robado á Mariano Jiménez.

Fueron reconocidos por este en el Juzgado de instrucción Eugenio García Ayllón y su hijo Fernando García Cobo, como autores de dicho robo.

El último de estos dos individuos fué el que ató y sujetó al carro á Mariano.

Un accidente

Cuando el Sr. Cánovas del Castillo volvía ayer tarde desde su hotel á la Presidencia del Consejo, el carro que iba atropelló á una mujer, en la calle de Serrano, frente al palacio de Museos y Bibliotecas.

La infeliz se asustó al ver llegar el coche; valió sin adelantar ni retroceder, y el cochero ya no pudo parar el tronco con la rapidez precisa para impedir la desgracia.

Detenido el coche á los pocos pasos, el señor Cánovas muy afectado por lo ocurrido, bajó sin perder momento, y se vió rodeado al punto por muchas de las personas que habían presenciado el accidente.

Por ellas supo que el atropello había sucedido en la forma que acabamos de relatar, y que no obedecía á imprudencia alguna del cochero.

La pobre mujer, que ha resultado ser una mendiga, de sesenta años, llamada Isabel García, fue llevada enseguida al Gabinete médico de socorro del barrio de Salamanca. Sufrió una conmoción cerebral, y tenía varias contusiones en diferentes partes del cuerpo. En el acto se le prestaron cuantos auxilios prescribe la ciencia.

No bien llegó al palacio de la calle de Alcalá el Sr. Cánovas, envió al Sr. Morlesín á la Casa de Socorro para que se informara, en su nombre, nuevamente, del estado de la infeliz y la socorrería.

La Real Academia Española abre dos certámenes literarios, con los siguientes asuntos:

Gramática y vocabulario de las obras de González de Berceo.

Biografía y estudio crítico de cualquier escritor castellano de reconocida autoridad literaria lingüística, y cuyo nacimiento haya sido anterior al siglo presente.

Premio cada uno: si se nombra á aviso de la medalla de oro, 2.500 pesetas y 500 ejemplares de la obra.

Accésit: 1.250 pesetas y 250 ejemplares.

Últimas notas

Procedente de su castillo de Mós (Pontevedra), regresó ayer tarde á Madrid el marqués de la Vega de Armijo.

El ex-presidente del Congreso, ni tardo ni perezoso, fué poco después á visitar al Sr. Sagasta con quien conferenció por espacio de dos horas.

Opina que el partido liberal debe pedir inmediatamente la reunión de las Cortes.

Lo exigen, en su concepto, la gravedad de la guerra de Cuba, las agitaciones de la Península y la necesidad de que se concedan al Gobierno cuantos medios y recursos se puedan para el total vencimiento de la insurrección.

Comprende qué el Gobierno se resistirá, porque creerá que con ello daba una muestra de debilidad ante el país; pero no debe fundarse en tal consideración, pues la reunión de las Cortes no significaría tal cosa, sino que quería apoyarse y fortalecerse con la opinión misma del país, representado en sus Cortes, para disponer con más desembarazo y confianza de recursos con que acabar la guerra de Cuba.

Además, el Gobierno —añade— tiene proyectos tanto en Hacienda como en otros ramos de la Administración, beneficiosos para la nación, y que no puede realizar sin el concurso de las Cortes. No puede ni debe á su entender, hacerse á estas Cortes el agravio de la confianza, puesto que no han podido mostrar más patriotismo al aprobar los últimos presupuestos y dar al mismo Gobierno cuanto entonces consideró necesario.

Su petición no puede considerarse interesada, porque ha declarado que entiende que las Cortes, en su nueva reunión, deben ser presididas por el Sr. Sagasta.

Así, en una cuestión que es nacional y de tan gran importancia, todos los partidos ayudarán y compartirán las responsabilidades, pues cree que los mismos republicanos darán prueba de que, ante todo, son españoles, y no suscitarán dificultad alguna.

Eso que los fusionistas han llegado y casi rebasado los límites del patriotismo, porque á regadientes y promoviendo algarda por la cosa más futile, aprobaron los presupuestos que ellos mismos habían formulado, resultaría un chiste sino pecara de inocente.

También ayer visitaron al Sr. Sagasta los señores Castellar, Capdepón, Bécerra y Bermúdez Reina. Estos le han manifestado su opinión sobre los sucesos de actualidad.

Cuanto al Sr. Castellar, dijo al salir que no había habido una sola palabra de política, porque entendía que los políticos debían declararse mudos ante la importancia de los sucesos de Cuba.

Anoché á las ocho salió de San Sebastián el tren Real que llegará á Madrid á las diez y cuarenta minutos de la mañana.

El comandante en jefe del primer Cuerpo de Ejército, señor marqués de Estella, y el secretario del Gobierno civil de Madrid, Sr. Casado y Mata, marcharon esta mañana á Villalba.

La infanta doña Isabel llegó á Villalba diez minutos antes que los Reyes. Allí subirán al tren Real.

La noche pasada se celebró en Madrid la reunión de la Comisión de Defensa de la Patria, presidida por el Sr. Muñoz de Vargas y los

CORREO DE MADRID

15 de Octubre del

LA GUERRA EN CUBA

COMBATE

Siete horas de fuego

Según telegramas particulares, en los linderos de «Meneses», la columna del teniente coronel Millán encontró las partidas reunidas que respectivamente mandan los cabecillas Guerra, Carrillo y Rodríguez, sosteniendo con ellas siete horas de combate.

Dispersadas y rehechas las fuerzas rebeldes, volvió á alcanzarlas en «Sierra Colorada», y después de cuatro horas de lucha volvió á dispersar y poner en fuga al enemigo, que dejó sobre el campo tres muertos y siete heridos.

La columna tuvo dos soldados heridos.

Más combates.—Atentados.—Encuentros.—Noticias

De un telegrama de *El Liberal* tomamos las siguientes noticias:

El teniente coronel Durango batió en Buena Vista á otra partida insurreta, y el teniente coronel del batallón de Burgos dispersó al enemigo en Loma de Vega Méndez, causándole dos heridos.

También la columna del teniente coronel Palanca encontró en el ingenio Domingo Vega las grandes partidas mandadas por Indalecio González y Zeyo Jiménez, y después de batirlas y dispersarlas, les cogió un prisionero y ochenta caballos, con sus respectivas monturas.

En la línea férrea de Nuevitas (Camagüey) han colocado los insurrectos, junto á un rail, una bomba de dinamita, que hizo explosión en el momento de pasar un tren conduciendo tropas.

El accidente produjo heridas graves á los dos fogoneros que llevaba la máquina; pero, afortunadamente, ninguno de los individuos del ejército que marchaban en el tren sufrieron la menor novedad.

El ganado que conducía el convoy, asustado, saltó de los carros, escapándose por el campo. El tren continuó su marcha, sin otro accidente; pero con él ha perdido la empresa quince mil pesetas.

En Manacas, lugar del territorio de Vuelta Abajo, ha capturado la Guardia civil á cinco de los bandoleros que forman la partida del cabecilla Delgado.

El teniente coronel Sr. Rojo ha despejado de insurrectos el territorio de la provincia de Matanzas, en que se hallaba la partida del cabecilla Socorro, batiéndola á ésta, echándola de la jurisdicción y cogiéndole cinco prisioneros, armas, municiones y caballos.

La columna mandada por el capitán Delgado encontró en el ingenio San Andrés una partida, batiéndola y haciéndole tres muertos y un herido.

También en el ingenio de Azopardo, la misma columna, alcanzó á los insurrectos, haciéndoles cinco prisioneros.

El coronel Oliver destruyó con la columna de su mando los campamentos que en Sierrerita y Buena Vista, puntos ambos de Las Villas, habían levantado y fortificado los insurrectos.

En Hato Nuevo encontró la columna mandada por el comandante Ferreira una partida de separistas, con la cual sostuvo empeñado combate, logrando dispersarla y causarle numerosas bajas.

Por parte de la tropa sólo resultó un soldado muerto.

Los insurrectos pusieron fuego y destruyeron por completo el caserío de «Congojas», no sin que los vecinos del poblado resistiesen valerosamente, haciendo una defensa heroica.

El general en jefe ha publicado un bando encaminado á evitar los ataques á los trenes.

Imponen penas severísimas á los que cometieren esos atentados.

Dicta medidas de precaución para prevenir esas catástrofes.

Y por último, en un párrafo muy levantado, condena el empleo de esos medios como contrarios á las leyes de la guerra.

La columna mandada por el comandante Treviño encontró una partida de rebeldes entre Cañes y Camarones, la batió, y puso en fuga, cogiéndoles muchas armas y efectos.

El teniente coronel Sr. Cruz González, tuvo en «Paredones» un encuentro con las partidas de Rodríguez, Suárez, Castillo y Labrada, batiéndolos por completo y causando numerosas bajas al enemigo.

La columna tuvo dos soldados heridos.

Se dice que el cabecilla Mirabel resultó gravemente herido en uno de los últimos encuentros.

La marina en Cuba

Para cuando comienzan las operaciones en grande escala, se encontrarán en Cuba los barcos siguientes:

Acorazados «Pelayo», «Vizcaya», «Almirante Oquendo» y «Alfonso XIII», y más adelante, si se creyeran necesarios, el «Infanta María Teresa», reparado, y la «Numancia» y «Victoria» reformados.

LOS cruceros de primera «Alfonso XIII» y «Reina Mercedes».

Los de segunda «Conde de Venadito», «Jorge Juan», «Isabel II», «Infanta Isabel» y «Marqués de la Ensenada», y el que está en tratos en Alemania, si se adquiere.

Quedan además disponibles en la Península el «Isla de Luzón» y el «Isla de Cuba», que se está concluyendo de reparar en la Carraca.

Los cañoneros de primera «Galicia», «Maganllanes», «General Concha», «Nueva España», «Martín A. Pinzón», «Vicente Yáñez Pinzón», «Hernán Cortés», «Pizarro» y «Vasco Núñez de Balboa», además del «Filipinas», que se repara en Canarias.

Hay ahora en Cuba los cañoneros de segunda «Alcedo» y «Cuba Española», y los de tercera «Telegrama», «Indio», «Fradera», «Contramaestre», y «Criollo», á los cuales se añadirán los nuevos «Diego Velázquez», «Ponce de León», «Alvarado» y «Sandoval», y las lanchas construidas en Inglaterra y Cádiz, con otras que existen en Cuba.

Noticias del «Times»

Un telegrama de New York, transmitido al «Times», dice que el Attorney general (fiscal), por medio de una circular, recuerda á todos los tribunales las penas imponibles á los organizadores de las expediciones y el deber de cumplir el tratado con España sobre la neutralidad, con palabras y hechos.

Censura la deserción internacional que va envuelta en los términos y en las conclusiones de meetings como el celebrado en Chicago.

Tal declaración ha enfurecido al partido cubano, que tiene en los Estados Unidos su residencia y su centro de agitación.

La irritación es tan grande, que el «Sun» de New York, dice que el Attorney deshonra la administración norteamericana con tales documentos.

El corresponsal opina que la resolución del presidente, Mr. Cleveland, es cumplir la ley y establecer una vigilancia continua.

Los rebeldes manifiestan tener órdenes de no pelear, dispersándose inmediatamente de ser atacados por tropas que excedan de un millar de hombres.

Telegrama oficial

Anoche se recibió de la Habana un extenso telegrama de Cuba, expedido por el general Arderius dando cuenta de diferentes encuentros de nuestras tropas mandadas por los tenientes coronel Palanca y Rojo, capitán Delgado, contra diferentes partidas, derrotándolas, haciéndoles muertos, heridos y cogiéndoles prisioneros.

El mencionado cablegrama da cuenta de que en Trinidad ha sido cumplimentada la sentencia de muerte del cabecilla Lino Amezaga.

El telegrama dice así:

«Habana 14.—El general segundo cabo al ministro de la Guerra.

Teniente coronel Rojo, en tres días de operaciones, deshizo partida Socorro, arrojándola provincia Matanzas, haciéndole dos prisioneros y cogiéndole 26 caballos y material.

Capitán Delgado, en la misma provincia, batió insurrectos ingenio San Andrés, y les hizo tres muertos y un herido, cogiéndoles cinco prisioneros.

En Santa Clara, columnas Treviño, Durango, Burgos, batieron en Cruces, Buenavista, Lomas, Vega, Méndez partidas, causándoles bajas y cogiéndoles trece caballos y material.

Teniente coronel Polanco dos días operaciones contra partida González Jiménez, de 400 hombres, la dispersó, cogiéndole 80 caballos.

Doce noche atacaron rebeldes Gicotea. Rechazados con pérdidas.

Cumplida ayer sentencia muerte Lino Amezaga en Trinidad.

General jefe sale de Santiago de Cuba para Júcaro.—Arderius.

Buques de guerra norteamericanos

Dice *Las Noticias*, de Nueva York: «Ayer se admitieron proposiciones en el departamento de Marina en Washington para la construcción de seis cañoneros, cada uno de los cuales debe costar 230 000 pesos, no pudiendo ninguno de los postores hacerse cargo de habilitar más de 10 buques.

Cuatro de estos han de tener 12 pies de calado, desplazar 1.000 toneladas y alcanzar una marza de 12 nudos por hora. Los otros serán de menor calado y velamen más reducido.

Cuatro importantes casas presentaron sus proposiciones para hacerse cargo de las obras, y después de ser examinadas aquéllas detenidamente se cerrarán las contratas convenientes.»

El cabecilla Roloff

De un telegrama de la Habana:

«Personas llegadas de Cayo Hueso aseguran al Diario de la Marina que es cierto que Roloff ha muerto de disentería.

Tantas veces han corrido noticias de este género sin que luego resulten confirmadas, que aquí se pone en duda el hecho, esperando que pronto aparecerá el nombre de Roloff entre los de los cabecillas que siguen al frente de las partidas.»

Entrevista con Estrada Palma

El corresponsal de *El Imparcial* telegrafía á este periódico lo siguiente:

«Estrada Palma me recibió con amabilidad, creyendo que yo era italiano. Hablábamos en francés.

Expresó la confianza que tiene en el triunfo de la causa separatista, y con frase vulgar, pero entusiasta, enumeró el capítulo de quejas que tienen los rebeldes contra España.

—No es cierto—me dijo—que la guerra que sostengamos en la isla sea una guerra de razas. No es sino el cumplimiento de nuestro deber. España gobierna á Cuba por medio de españoles. Prescindie siempre de los cubanos como si se tratara de un territorio recién conquistado, no de una provincia.

En este sentido habló Estrada durante algunos

minutos, repitiendo cuanto dicen los periódicos separistas.

—Todos—añadió—todos los cubanos estamos dispuestos á morir peleando. La insurrección aumenta. Cada día se unen á nosotros mayores y más importantes elementos. Lo que necesitamos es armas. A cada desembarco de ellas en la isla aumenta el número de nuestros soldados en la misma proporción del número de fusiles que se lleva. Tenemos aquí y en otras partes muchas armas y compraremos más.

Hablando de si el gobierno español concedería a Cuba la autonomía, y de si esto sería motivo para que la insurrección terminase, dijo:

—No aceptaremos el ofrecimiento de autonomía del gobierno español. Ningún cubano patriota puede hacerlo. La conquistaremos por las armas. Estamos seguros de que, aun suponiendo que España nos ofreciera la autonomía, luego no cumpliría la promesa.

Estrada Palma manifestó que estaba satisfechísimo del concurso que al partido separatista prestaba la prensa americana, y dijo:

—Todos los miércoles acuden al local donde se reúne la comisión organizadora y de propaganda redactores de los principales periódicos de Nueva York y los corresponsales de los que se publican en otros Estados. En estas reuniones se les tiene al tanto de la marcha de los acontecimientos.

Suponiendo que yo era periodista italiano me invitó á asistir á estas reuniones.

Yo le dije entonces que era español.

Estrada Palma al oírmelo interrumpió bruscamente la conferencia.

—Todos los miércoles acuden al local donde se reúne la comisión organizadora y de propaganda redactores de los principales periódicos de Nueva York y los corresponsales de los que se publican en otros Estados. En estas reuniones se les tiene al tanto de la marcha de los acontecimientos.

Suponiendo que yo era periodista italiano me invitó á asistir á estas reuniones.

Yo le dije entonces que era español.

Estrada Palma al oírmelo interrumpió bruscamente la conferencia.

—Todos los miércoles acuden al local donde se reúne la comisión organizadora y de propaganda redactores de los principales periódicos de Nueva York y los corresponsales de los que se publican en otros Estados. En estas reuniones se les tiene al tanto de la marcha de los acontecimientos.

Suponiendo que yo era periodista italiano me invitó á asistir á estas reuniones.

Yo le dije entonces que era español.

Estrada Palma al oírmelo interrumpió bruscamente la conferencia.

—Todos los miércoles acuden al local donde se reúne la comisión organizadora y de propaganda redactores de los principales periódicos de Nueva York y los corresponsales de los que se publican en otros Estados. En estas reuniones se les tiene al tanto de la marcha de los acontecimientos.

Suponiendo que yo era periodista italiano me invitó á asistir á estas reuniones.

Yo le dije entonces que era español.

Estrada Palma al oírmelo interrumpió bruscamente la conferencia.

—Todos los miércoles acuden al local donde se reúne la comisión organizadora y de propaganda redactores de los principales periódicos de Nueva York y los corresponsales de los que se publican en otros Estados. En estas reuniones se les tiene al tanto de la marcha de los acontecimientos.

Suponiendo que yo era periodista italiano me invitó á asistir á estas reuniones.

Yo le dije entonces que era español.

Estrada Palma al oírmelo interrumpió bruscamente la conferencia.

—Todos los miércoles acuden al local donde se reúne la comisión organizadora y de propaganda redactores de los principales periódicos de Nueva York y los corresponsales de los que se publican en otros Estados. En estas reuniones se les tiene al tanto de la marcha de los acontecimientos.

Suponiendo que yo era periodista italiano me invitó á asistir á estas reuniones.

Yo le dije entonces que era español.

Estrada Palma al oírmelo interrumpió bruscamente la conferencia.

—Todos los miércoles acuden al local donde se reúne la comisión organizadora y de propaganda redactores de los principales periódicos de Nueva York y los corresponsales de los que se publican en otros Estados. En estas reuniones se les tiene al tanto de la marcha de los acontecimientos.

Suponiendo que yo era periodista italiano me invitó á asistir á estas reuniones.

Yo le dije entonces que era español.

Estrada Palma al oírmelo interrumpió bruscamente la conferencia.

—Todos los miércoles acuden al local donde se reúne la comisión organizadora y de propaganda redactores de los principales periódicos de Nueva York y los corresponsales de los que se publican en otros Estados. En estas reuniones se les tiene al tanto de la marcha de los acontecimientos.

Suponiendo que yo era periodista italiano me invitó á asistir á estas reuniones.

Yo le dije entonces que era español.

Estrada Palma al oírmelo interrumpió bruscamente la conferencia.

—Todos los miércoles acuden al local donde se reúne la comisión organizadora y de propaganda redactores de los principales periódicos de Nueva York y los corresponsales de los que se publican en otros Estados. En estas reuniones se les tiene al tanto de la marcha de los acontecimientos.

Suponiendo que yo era periodista italiano me invitó á asistir á estas reuniones.

Yo le dije entonces que era español.

Estrada Palma al oírmelo interrumpió bruscamente la conferencia.

—Todos los miércoles acuden al local donde se reúne la comisión organizadora y de propaganda redactores de los principales periódicos de Nueva York y los corresponsales de los que se publican en otros Estados. En estas reuniones se les tiene al tanto de la marcha de los acontecimientos.

Suponiendo que yo era periodista italiano me invitó á asistir á estas reuniones.

